

# 海南省教育厅

## 海南省教育厅转发教育部关于授予沧南同志 “全国优秀教师”荣誉称号决定的通知

各市、县、自治县教育局，三沙市社会工作局，洋浦经济开发区社会发展局，各高等院校，省属各中等职业学校，厅直属单位（中学）：

现将《教育部关于授予沧南同志“全国优秀教师”荣誉称号的决定》（教师〔2019〕9号）转发给你们，请结合实施“海南省师德师风建设提升工程”，广泛宣传学习沧南同志的先进事迹，学习他绝对忠诚、爱党爱教的崇高品质，学习他立德树人、无私奉献的师德风范，学习他为党育人、为国育才的至诚情怀，学习他勇于攀登、服务人民的品格风范。

各市县（单位）要将宣传学习与贯彻落实习近平总书记有关教师队伍建设的重要讲话精神相结合，与“不忘初心、牢记使命”主题教育相结合，围绕教育报国守初心、立德树人担使命的要求，为党育人、为国育才，引导全省广大教师努力做党和人民满意的“四有”好老师。



（此件主动公开）

抄送：有关高校附属中学。

# 教 育 部 文 件

教师〔2019〕9号

---

## 教育部关于授予沧南同志 “全国优秀教师”荣誉称号的决定

沧南，男，汉族，1924年5月出生，中共党员，湘潭大学离休教师、哲学系教授，曾担任湘潭大学哲学系主任、毛泽东哲学思想教研室主任，兼任全国毛泽东哲学思想研究会理事、湖南省毛泽东思想研究会副会长等职。曾获全国优秀教师、湖南省荣誉社会科学专家等荣誉称号。

沧南同志高举旗帜跟党走，一生致力于毛泽东思想研究，忠诚于党和人民，具有坚定的马克思主义信仰和共产主义信念，在毛泽东思想研究和教学领域贡献突出。他知行合一，矢志不渝献身党建研究和教育事业发展，作为全国赴湘支援湘潭大学建设的首批教授之一，在校率先开展毛泽东思想研究，建设国家人文社科重点研究基地，培养的一大批研究生成长为毛泽东思想研究领域专家。他不忘初心，学术和道德等身，主编《毛泽东哲学思想》

《毛泽东方法学》等多部论著，作出重要的学术贡献。耄耋之年坚持潜心钻研，指导学生从事习近平新时代中国特色社会主义思想研究阐释。他以身作则，始终坚守一线立德树人，被称为青年学生的“活教材”，常年节衣缩食资助贫困学生，捐资40余万元助学奖学，离休后兼职关心下一代志愿服务工作10多年，做本科生辅导员，坚持给学生上党课400余场，用自己的亲身经历和丰厚学识，引导青年树立为社会主义奋斗终身的理想。他用坚定的理想信念、洞彻的理论力量、深切的家国情怀，诠释了对毛泽东思想研究和党的教育事业的不懈追求，在学生心灵播撒信仰的种子，被师生奉为“我们脑海中共产党员的样子”。在沧南同志身上，集中体现了一名优秀共产党员至诚至真的政治品格，真正体现了一名党员教师对社会主义事业的坚定信仰，集中展示了一名优秀教师崇高的师德风范。沧南同志是有着63年党龄的优秀教师，是践行“四有”好老师要求的典型代表。为大力表彰和学习宣传沧南同志先进事迹，我部决定授予沧南同志“全国优秀教师”荣誉称号。

全国广大教师要以沧南同志为榜样，学习他绝对忠诚、爱党爱教的崇高品质，学习他立德树人、无私奉献的师德风范，学习他为党育人、为国育才的至诚情怀，学习他勇于攀登、服务人民的品格风范。要自觉将学习沧南同志先进事迹与学习习近平新时代中国特色社会主义思想相结合，不忘初心、牢记使命，深入落实立德树人根本任务，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为加快建设教育强国，实现“两个一百年”奋斗

目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

教 育 部

2019年11月27日

(此件主动公开)

---

发送范围：各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，部属各高等学校、部省合建各高等学校部领导，办公厅、人事司、高教司、思政司、社科司，驻部纪检监察组

---

教育部办公厅

2019年12月2日印发

---